УДК 656.13.072 ПРИГРАНИЧНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО КАК ФОРМА МЕЖДУНАРОДНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ СВЯЗЕЙ

Е.С. КЛИМОВА

Государственное учреждение высшего профессионального образования «БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ» Могилев, Беларусь

Неравномерность развития приграничных регионов сопредельных стран требует особенных усилий как в экономической деятельности, так и во внешнеэкономической сфере. Приграничное сотрудничество при этом является одной из форм международных экономических связей. Начав активно практиковаться в рамках Европейского союза, оно стало эффективным способом микроинтеграции и формирования "Европы без границ", а также действенным инструментом выравнивания уровня социально-экономического развития регионов и приграничных территорий странчленов ЕС.

Развитие приграничных контактов в различных сферах экономической деятельности является неотъемлемой частью внешнеэкономической стратегии Республики Беларусь. В то же время возможно отметить, что приграничное сотрудничество на белорусско-российском приграничье не стало активным элементом интеграционной политики двух стран в области формирования Союзного государства. И это при том, что эта форма международных экономических отношений, пожалуй, в большей мере чем другие, характеризует специфику Союзного государства Беларуси и России как регионального экономического объединения.

Белорусско-российское пограничье обладает высоким интеграционным потенциалом. Для этой зоны характерны схожие природно-ресурсные и экологические условия: территории отличаются равнинностью, из полезных ископаемых имеются преимущественно строительные и стекольные пески, глина и суглинки, используемые для строительства, производства стекла, строительных материалов.

Нереализованность потенциала приграничных связей наглядна просматривается в сложившейся ситуации на региональных рынках труда. Нехватка рабочей силы, прежде всего квалифицированной, в приграничной зоне одной страны сочетается с высоким уровнем безработицы в соседнем регионе сопредельного государства. Миграционная составляющая как эффективный инструмент уравновешивания рынков труда не задействована. Причин несколько, в том числе низкая инициативность органов местного управления и самоуправления, имеющиеся несоответствия в системах налогообложения двух стран и т.п.

В числе незадействованных резервов белорусско-российских приграничных связей находится сфера услуг.

Можно выделить три основные причины нереализованности потенциала интеграционных экономических связей двух стран на уровне приграничных территорий:

- на концептуальном уровне приграничные связи не рассматриваются как особый вид международных экономических отношений, имеющий свою специфику целей, интересов, объекта и методов управления;
- в интеграционной политике формирования Союзного государства Беларуси и России основной упор сделан на межгосударственный и национальный уровни, а региональное и местное звено управления в правовом и организационно-финансовом плане не определены как равноценные;
- наиболее сильным тормозом развития приграничных контактов является несоответствие объемов компетенции органов местной власти Беларуси и России, вытекающее из различий в построении системы местного управления и самоуправления.

Основными задачами приграничного сотрудничества Республики Беларусь и Российской Федерации можно выделить:

- а) реализация мер, препятствующих проявлению национализма, этнического и регионального сепаратизма, межэтнической напряженности на приграничной территории;
- б) содействие осуществлению внешней и внутренней политики, обеспечению национальных интересов и национальной безопасности;
- в) устойчивое развитие и повышение благосостояния населения приграничной территории на основе активизации сотрудничества в сфере развития местного хозяйства, туризма, экологии и в других областях;
- г) постепенное формирование приграничного рынка труда с целью сокращения миграции населения малонаселенной приграничной зоны;

Основными направлениями деятельности национальных органов Беларуси и России в сфере приграничного сотрудничества являются:

- 1) формирование приграничной инфраструктуры (контрольнопропускных пунктов, таможенных складов, терминалов, транспортной инфраструктуры);
- 2) координация деятельности органов местной власти двух стран в приграничном сотрудничестве;
- 3) обеспечение благоприятных общеэкономических условий для приграничного сотрудничества;
- 4) открытие представительств на территории сопредельной страны в целях реализации приграничного сотрудничества.